Deutsch

Aufgaben

Sprachpriifung

Textblatt fiir die Sprachprifung
Lies zuerst den folgenden Text durch.
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Ein guter Rat

Ein Hodscha* hatte einmal eine Stellung als Diener bei einem Richter. Zu diesem
Richter kam eines Tages ein Pastetenbidcker**, um einen Bettler zu verklagen:
«Der Kerl hier kommt jeden Tag in meine Backerei, isst sein trockenes Brot und
schnuppert dazu den Duft meiner Pasteten!», beklagte er sich.

«Ja, was soll denn das?», fragte der Richter den Bettler, den der Backer am Armel
hinterhergeschleift hatte. «<Ach», sagte der Bettler, «jeden Tag nur altes, trocke-
nes Brot essen, das nimmt einem doch jede Freude am Leben. Wem schadet es
schon, wenn ich mein Brot ein wenig mit dem Duft seiner Pasteten wiirze?»
«Nichts da», sagte der Bicker, «die Pasteten gehéren mir, also gehért mir auch
ihr Duft. Und wenn er den haben will, dann soll er ihn mir auch bezahlen!»

«50 einen Fall habe ich noch nie gehabt», sagte er Richter. «Dariiber muss ich
nachdenken!» Am Abend erzihlte der Richter im Familienkreis von dem Fall,
und auch der Hodscha hérte davon. Als der Richter sagte, dass er noch immer
nicht wisse, wie er entscheiden solle, sagte der Hodscha: «Ach, wenn Sie mich
den Fall entscheiden lassen wollen, hatte ich vielleicht schon eine Lésung.»

Der Richter war einverstanden, und am nichsten Tag standen der Backer und
der Bettler wieder vor dem Gericht. Ob er Uberhaupt Geld habe, fragte hier der
Hodscha den Bettler.

«Nur einen kleinen Notgroschen, Herr, fiir den Fall, dass ich einmal krank werde
und nicht einmal um trockenes Brot bitten kann.»

Da befahl der Hodscha dem Bettler streng, sein Geld auf den Tisch zu legen.
Zitternd kramte der Bettler ein kleines Beutelchen aus seinem Gewand.
Der Hodscha 6ffnete es, und es waren ein paar Kupfergroschen und zwei Silber-
minzen drin; dann nahm er die zwei Silbermiinzen heraus, warf sie auf den Tisch,
dass sie frohlich klingelten, und fragte den Bicker: «Nun, was haltst du davon?
Klingt das gut?»

«QO ja», sagte der Backer, «sehr gutl», und er wollte nach den Miinzen greifen.
«Nichts dal», sagte der Hodscha, nahm die Miinzen und gab sie dem Bettler wie-
der. «Fir den Geruch der Pasteten geniigt der Klang des Geldes als Bezahlung!»
Der Richter stimmte dieser Entscheidung zu, und der Bicker musste sich ge-
schlagen geben.

(nach Martin Auer, Herr Balaban und seine Tochter Selda)

* Hodscha Lehrer (persisch-tiirkisches Wort)
** Pastete Fleischspeise mit Teighiille
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Deutsch Aufgabsh

Sprachpriifung Serie 10

Aufgabe 1
Ersetze die fett geschriebenen Ausdriicke im Text durch je einen mit gleicher Bedeutung.

a) nimmt jede Freude (Zeile 7) | |

b) wie er entscheiden solle (Z. 14) | |

c) streng (Z. 21) | |

d) kramte aus seinem Gewand (7. 22) | |

e) musste sich geschlagen geben (Z. 30/31) | |

Aufgabe 2

a) Im Text steht, dass die Silbermiinzen «frohlich klingelten». (Zeile 25)
Miinzen sind ja nie frohlich, dieses Adjektiv kénnen wir nur auf Menschen oder auf Tiere be-
ziehen. Was meint der Autor, wenn er sagt, die Miinzen wiirden fréhlich klingeln?

b) Schreibe einen Satz, in dem etwas (nicht eine Stimme) traurig klingt.

Aufgabe 3
Beantworte die folgenden Fragen zum Text. Formuliere eine Antwort in je einem ganzen Satz.
a) Wozu wirft der Hodscha die Miinzen auf den Tisch? (Z. 24)

b) Der Hodscha fragt: «Klingt das gut?» (Z. 26) — Warum fragt er so?
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Guido
Notiz
raubt, stiehlt, verdirbt, zerstört

ungültig: entzieht, klaut, entreisst



Guido
Notiz
beschliessen, Lösung finden, richten, sich entschliessen, urteilen

ungültig: antworten, bestimmen, beurteilen, handeln, lösen



Guido
Notiz
barsch, bestimmt, entschieden, forsch, herrisch, klar und deutlich,

unnachsichtig, unerbittlich, unmissverständlich

ungültig: deutlich, ernst, hart, klar, ohne Mitleid



Guido
Notiz
fischte, grübelte, holte umständlich, klaubte, suchte, zerrte

ungültig: holte, nahm, zog



Guido
Notiz
aufgeben, klein beigeben, sich fügen, die Entscheidung annehmen/

akzeptieren, kapitulieren, sich als Verlierer geben/zeigen, sich unterwerfen,

zurückstecken

ungültig: einsehen, einverstanden sein, musste als Verlierer gehen, nachgeben



Guido
Notiz
Der Klang wirkt auf den Zuhörenden (hier den Bäcker) fröhlich.

Der Klang macht den Zuhörenden (hier den Bäcker) fröhlich.



Guido
Notiz
Beim Begräbnis klangen die Kirchenglocken traurig.



Guido
Notiz
Er wirft sie auf den Tisch, damit sie einen Klang verursachen.

Er wirft sie auf den Tisch, damit sie tönen/klingen.

«um den Duft zu bezahlen» o Ä.: halbe Wertung



Guido
Notiz
Um die Aufmerksamkeit des Bäckers auf den Klang zu lenken

Er braucht die Zustimmung des Bäckers für seine Beweisführung.

Verwendung von «sodass»: halbe Wertung (Folge statt Zweck)




DeUtSCh Aufgaben

Sprachpriifung Serie 10

Aufgabe 4

Welche Aussagen sind dem Inhalt der Geschichte nach richtig, welche falsch?
Und welche kénnen nicht beurteilt werden?

Kreuze nur die richtigen Aussagen an. (Es kénnen mehrere richtig sein.)

a) Der Richter erzihlte am Abend im Familienkreis von dem Fall.

[] Der Richter wollte, dass sich seine Familie im Kreis versammelt.

[_] Der Richter wollte seine Familie informieren.

[ ] Der Richter wollte seine Familie zurate ziehen.

[ Der Richter wollte seinen Diener um Rat fragen.

[L] Der Richter erzihlte immer nach dem Mittagessen von seinen Fallen.

b) Der Bécker musste sich geschlagen geben.

[] Es gab Schldge fiir den Bicker.

[] Der Backer unterlag.

[_] Der Bicker hatte verloren.

[] Der Backer wollte gehorchen.

[ ] Der Backer war mit dem Urteil einverstanden.

¢) Zitternd kramte der Bettler ein Beutelchen aus seinem Gewand.

[ Vor Kilte schlotternd kramte der Bettler ein Beutelchen aus seinem Gewand.
[] Nervos kramte der Bettler ein Beutelchen aus seinem Gewand.

[] Zeternd kramte der Bettler ein Beutelchen aus seinem Gewand.

[ ] Fasziniert kramte der Bettler ein Beutelchen aus seinem Gewand.

[L] Angstlich kramte der Bettler ein Beutelchen aus seinem Gewand.

d) Warum ist der Richter damit einverstanden, dass der Hodscha den Fall entscheidet?

[[] Weil der Hodscha mit dem Bécker befreundet ist.

[ ] Weil der Hodscha mit dem Bettler befreundet ist.

[L] Weil es der Richter dem Hodscha zutraut, dass er eine gute Losung findet.
L] Weil der Richter weiss, dass der Hodscha parteiisch ist.

[L] Weil der Hodscha die Pasteten auch gern hat.
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Deutsch

Aufgaben

Sprachpriifung

Aufgabe 5

Kreuze an, durch welche Waérter ein Wort des Texts ersetzt werden kann.

Serie 10

Dabei muss die Aussage gleich bleiben. (Es kénnen mehrere Warter richtig sein.)

a) Duft (Z. 4)

b) Freude (Z. 7)

c) Fall (Z.11)

Aufgabe 6

OOO00 Ogdo odog

Dampf
Geruch
Parfum
Rauch

Fréhlichkeit
Glick

Lust

Spass

Angelegenheit
Falligkeit
Problem

Sturz

d) vielleicht (z. 15) [ ]

e) sehr gut (Z. 27)

Ooog odo

gewiss
leichter
sicher
vermutlich

ausgezeichnet
enorm
fantastisch
grossartig

Kreuze die gegenteilige Bedeutung der Worter an. Die Wérter miissen nicht in den Text passen.
(Es kénnen mehrere Woérter richtig sein.)

a) krank

b) trocken
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gesund
fiebrig
stark
wohlauf

dirr
feucht
kihl
nass

c) streng

Himinn

milde
gutartig
nachtragend
unfair
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Deutsch

Aufgaben

Sprachpriifung

Aufgabe 7

Serie 10

Auftrag: In den beiden leeren Feldern neben jedem fett gedruckten Wort sind die Woérter einzutra-
gen, die zur gleichen Wortfamilie, aber zu den jeweiligen Wortarten gehéren.
Antworten wie die schrig geschriebenen in der folgenden Tabelle gelten nicht als richtig, weil sie
zu leicht sind. Mehrere Antworten in einem einzigen Feld gelten als falsch.

—

das Trockenste

Verb Nomen Adjektiv

klingen ungliiltig: das Klingen, ungliltig: klingend,
das Geklungene geklungen
ungiiltig: der Trockene, trocken

Ausfiihrung: Trage jetzt die verlangten Wérter in die folgende Tabelle ein.
Vergiss bei den Nomen den Begleiter (Artikel) nicht.

Verb Artikel und Nomen Adjektiv
der Fall
héren («das Ohr»: falsch)
wissen
stehen
streng
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Guido
Notiz
an-, aus-, be-, ent-, hin-, um-, verfallen



Guido
Notiz
abfällig, fällig,

fallweise, gefällig,

hinfällig



Guido
Notiz
trocknen, abtrocknen

Guido
Notiz
das Gehör,

das Hörensagen,

der Hörer



Guido
Notiz
gehörig, hörbar,

hellhörig, hörig,

ungehörig,

schwerhörig



Guido
Notiz
das Gewissen,

die Wissbegier(de),

die Wissenschaft,

der Wissensdurst



Guido
Notiz
bewusst, wissbegierig,

gewissenhaft,

wissenschaftlich,

wissensdurstig



Guido
Notiz
der Abstand, der Stand, der Bestand, der Anstand, der Um- stand, der Verstand, ungültig: das Verstehen



Guido
Notiz
anständig, beständig,

ständig, verstehbar,

umständlich,

verständlich



Guido
Notiz
(sich) anstrengen



Guido
Notiz
die Strenge, die

Strenggläubigkeit

ungültig: Strengheit,

Strengigkeit




Deutsch

Aufgaben
Sprachpriifung Serie 10
Aufgabe 8
Schreibe die verlangten Formen von Verben in die leeren Felder der beiden Tabellen.
Infinitiv Person Zeitform Personalform
(Grundform) | und Zahl*
abstimmen 3.5g. Perfekt
anhalten 2. 5€; Prasens
ligen 2. Pl Prateritum
moégen 2. 5g. Prasens
Plusquam-
helt 1. Sg.
schelten Sg perfekt
* Sg.: Singular/Pl.: Plural
Infinitiv Person und Zeitform Personalform
(Grundform) Zahl

3.P. Ez

Perfekt

fﬂgl

sie ist genesen

B |

ihr hattet gelitten

sie massen

iz
@
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Guido
Notiz
er/sie/es hat abgestimmt



Guido
Notiz
du hältst an



Guido
Notiz
ihr logt/ihr loget



Guido
Notiz
du magst



Guido
Notiz
ich hatte gescholten



Guido
Notiz
genesen 

Guido
Notiz
3. P. Singular (Ez)

Guido
Notiz
Perfekt



Guido
Notiz
leiden 

Guido
Notiz
2. P. Plural (Mz) 

Guido
Notiz
Plusquamperfekt

Vorvergangenheit



Guido
Notiz
messen



Guido
Notiz
3. P. Plural (Mz)

Guido
Notiz
Präteritum

Vergangenheit 1/Imperfekt




DEUtSCh Aufgaben

Serie 1

Sprachpriifung

Aufgabe 9
Setze ein einziges passendes Wort in die Liicke (nicht «dann» oder «also») und verbinde so die Teil-

satze. Der Sinn der neuen Sdtze muss gleich sein wie im vorgegebenen Satz.

a) Der Hodscha 6ffnete das Beutelchen, dann nahm er zwei Miinzen heraus. (Z. 23/24)

Der Hodscha 6ffnete das Beuteichen,| ............................... |nahm er zwei Miinzen heraus.

Der Hodscha nahm zwei Minzen aus dem Beutelchen, | | er es geoffnet hatte

b) Die Pasteten gehdren mir, also gehért mir auch ihr Duft. (Z. 9/10)

Die Pasteten gehéren mir, |ooooooo gehort mir auch ihr Duft.

Der Duft gehort mir, T |die Pasteten mir gehoren.

Der Duft gehért mir, L |die Pasteten gehoren mir.
Aufgabe 10

Forme die schrdg geschriebenen Teilsitze in die direkte Rede um.

a) Der Richter sagte, dass er nicht wisse, wie er entscheiden solle. (Z. 13/14)

0

DEF Richter sagle fewsommmememerne e

¢) Da befahl der Hodscha dem Bettler, sein Geld auf den Tisch zu legen. (Z. 21)

fragte der Hodscha.

Da befahl der Hodscha dem Bettler Lo
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Guido
Notiz
danach, darauf, nachher, später, anschliessend



Guido
Notiz
als, nachdem, sobald



Guido
Notiz
daher, damit, darum, demnach, demzufolge, deshalb, deswegen,

folglich, somit



Guido
Notiz
da, weil, wenn



Guido
Notiz
denn



Guido
Notiz
Der Richter sagte: «Ich weiss nicht, wie ich entscheiden soll.»



Guido
Notiz
«Haben Sie überhaupt Geld?»,

fragte der Hodscha.

(«sie» statt «Sie»: falsch)



Guido
Notiz
«Hast du überhaupt Geld?»

fragte der Hodscha.

(«Du»: falsch)



Guido
Notiz
Da befahl der Hodscha dem Bettler: «Leg(e) dein Geld auf den Tisch!»

«Legen Sie Ihr Geld auf den Tisch!»
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